



区职教中心全景。

区职教中心

创双优, 培育大国工匠 强技能, 铸就精彩人生

本报记者 刘琦

习近平总书记指出,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。要坚持立德树人,深化产教融合、校企合作,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

近年来,綦江区职教中心紧抓政策机遇,秉承“修德砺能,德艺双馨”的办学理念,以“六个聚焦”“六个目标”为引领,全力推进双优建设,努力加强学生技能训练,不断强化学生“两个习惯”养成教育和教师专业成长,深化校企合作、产教融合,以“三教改革”为抓手,护航学生成长。

● 内外结合重培育 “五位一体”育人育才

清晨,还未走进区职教中心,便听见朗朗读书声;漫步校园,只见学子们个个妆容整齐、精神抖擞,伴着晨曦的微风和霞光,整个校园呈现出一片欣欣向荣的景象。

这样的景象来源于职教中心对学生们“五位一体”的全面培育。

“我们实行准军事化管理。”区职教中心相关负责人介绍,就是基于学生的生活习惯、学习习惯、行为习惯,采取相对严格的德育管理措施,借鉴军人的优良传统、优良作风和严明的组织纪律,规范学生行为、改善学生学习和精神状态和精神面貌。

规范行走、礼仪着装、主动问好、文明就餐、认真听讲……职教中心将严格执行制度与耐心说服相结合,纪律教育与情感教育相结合,严在当严处,爱在细微中。

同时,职教中心通过评选“德育之星”,为师生树成长旗帜。

“我们每学期举行‘德育五星’评选活动。经过考察、遴选、评比、审核,各班先推选班级‘德育五星’,在此基础上学校评选出‘校级德育五星’,每个月还评选‘学生之星’和‘教师之星’,以榜样引领师生前行,营造积极向上的良好氛围。”上述负责人说。

此外,在内化学生精神文明素质培养的同时,职教中心还充分利用课余时间,将大课间、第二课堂打造成展现当代职教学子健康、阳光、快乐、自信、幸福的大舞台。

“我们通过多形式开展文体活动,加强学

校精神文明建设,在推动学子‘德智体美劳’全面发展的同时,也将学校的良好形象广泛向外宣传。”上述负责人介绍。

据了解,在中等职业学校学生软式棒球比赛中,职教中心男女队双双斩获二等奖。在重庆市中等职业学校第六届学生田径运动会上,职教中心学子代表勇获得男子1500米、5000米冠军,并以16分48秒的成绩打破保持9年之久的5000米赛事纪录;男子团体以78分位列全市第14名,斩获三等奖。在2021年全国啦啦操联赛重庆站比赛中,职教中心斩获冠军。职教中心组队参加2022年綦江区三球(羽毛球、乒乓球、篮球)运动会,羽毛球获团体第一名,乒乓球获男子团体第五名、女子团体第四名,男子篮球拼出了团体第三名的好成绩。职教中心代表志勇同学代表綦江区田径队参加重庆市2022年中学生田径锦标赛,获得1500米第三名和5000米第一名的好成绩,并以1500米4分10秒35的成绩获得“国家二级运动员”称号。职教中心学生艾先强在2021年“巴渝工匠”杯重庆市第三届车身修理职业技能竞赛中荣获一等奖,实现学校技能大赛市级一等奖零的突破。这些成绩背后充分体现了当代职教学子健康、阳光、快乐、自信的风采。

职业教育的目的是“提高劳动者素质和技术技能水平,促进就业创业,建设教育强国、人力资源强国和技能型社会,推进社会主义现代化建设。”近年来,区职教中心深化校企合作、强化就业培训、优化就业渠道,不断推动“把学生培养成‘习惯+素养+技能’的现代产业工人和未来大国工匠”目标实现。

按照“改造传统专业、拓展新兴专业、打造品牌专业”的思路,区职教中心开设了新能源汽车、大数据、休闲体育等5大类11个专业,学校牵头67家行业、企业,成立了“校企行”协会,以“订单班”为载体,盘活资源,形成了校企合作办学的格局。学生就业率100%,对口就业率达88.6%,85%以上学生就业于



举行表彰大会,树立榜样力量。

● 强化师资力量 提升专业素养

近日,记者在见到老师陈志明时,他正在给学生上课。陈志明是区职教中心教学处副主任,同时也是两个高考班的任课老师。2008年,大学毕业后的陈志明来到职教中心工作,担任该校电子专业课程的老师。2009年,陈志明开始带高考班,直到现在。

职业教育因时而变。2013年,因为教学需求,陈志明从电子专业转入汽车制造与检测专业,开启了新的教学之旅。

跨行到一个毫无基础的专业,陈志明付出了巨大努力。下课向老教师请教,紧抓外出培训机会……陈志明实现了自己的蜕变。在区职教中心,像陈志明一样的老师并不少见。

“我们开展‘青蓝工程’,对教师实行‘阶梯式’培养,即发挥老教师的传帮带作用。”上述负责人介绍,“新进教师实现1年入门、3年达标、5年成骨干

的专业愿景。”目前,该校有市级名师1人,市级骨干教师7人、区级名师3名、学科首席教师6名、区级骨干教师45人。

同时,区职教中心推进“请进来、走出去”战略,围绕师德师风、教学理念、专业能力几个方面由校内区级名师、首席、骨干教师开展专题培训37次,请市内外专家开展专题培训28次,教师外出培训227人次,不断提升全校教师信息技术运用能力和教学教研能力。在首届全国职业院校汽车专业教师微课程设计制作与教学实践大赛中,职教中心教师团队荣获全国二等奖;参加2021年重庆市教师教学技能大赛,6个团队获得市级二、三等奖;在市级微课教学比赛中,有3项信息化教学课程案例、课件、论文被“中央电教馆”收录;在市中职公共基础学科优质课大赛中,汪娅等三名教师分获市一、二、三等奖。何速舰、陈志明、陈娟团队作品《汽车电源系统构造与检修》参加2022年教学能力大赛斩获市一等奖,创造了新的辉煌。

不断提升教师专业素养是近年来区职教中心不断深化“三教改革”的缩影。

● 深化校企合作 提升育人实效

世界500强和地方支柱产业。

同时,区职教中心与重庆机电职业技术学院、重庆城市职业学院、重庆航天职业技术学院等9所职业院校对接,开设了计算机运用、汽车运用与维修等6个专业“3+2”对口高考班。区职教中心全力提高教学质量,打通中职学生升入专科、本科渠道,展学生鸿鹄志,圆学生大学梦。汽车专业高考本科上线连续三年跻身全市中职前十名。类型教育体系的纵向贯通,拓宽了学生成才途径,满足了学生多样化、可持续发展。

此外,区职教中心充分利用学校资源,增强社会服务能力。围绕双优建设、乡村振兴,区职教中心分别与横山镇、丁山镇签订“乡村振兴战略协议”,并在各街镇、社区,通过举办社区大课堂、发放教育培训资料等方式,面向社区成员特别是进

城务工人员开展多种形式的培训。

上述负责人表示,目前,区委区政府高度重视职业教育,已在永城征地500余亩建设新的职教中心,预计2023年9月入驻。职教中心将以此为契机,全力推进学校双优建设,努力塑造“健康、阳光、快乐、自信、幸福”的现代职教学子,大力培养“习惯+素养+技能”的现代产业工人和未来大国工匠,弘扬工匠精神,打造技能强校,力争3至5年内实现弯道超车,助推学校高质量发展,为建设“多彩綦江·创新之城”贡献职教力量。



学生正在军训。



学生才艺展示。

图/除署名外由区职教中心提供



陈志明正在为学生上实践课。记者 刘琦 摄

